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集宁一中2018—2019学年第一学期第一次阶段性考试

高二年级物理试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。本试卷满分为110分 

第Ⅰ卷（选择题  共48分）

一、选择题（本题共8小题,每小题6分。在每小题给出的四个选项中,1~5小题只有一[image: image71.png]


个选项正确 ,6~8小题有多个选项正确，全部选对的得6分,[image: image2.png]n
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选不全的得3分,有选错或不答的得0分）
[image: image56.png]


1、两个不规则的带电导体间的电场线分布如图所示，已知导体附近的电场线均与导体表面垂直，a、b、c、d为电场中几个点，并且a、d为紧靠导体表面的两点，以无穷远为零电势点，则(　 　)

A．场强大小关系有
[image: image3.wmf]E
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＞
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B．电势大小关系有
[image: image5.wmf]j
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＞
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[来源:学科网ZXXK]
C．将一负电荷放在d点时其电势能为负值

D．将一正电荷由a点移到d点的过程中电场力做负功  

[image: image57.png]


2、在光滑的绝缘水平面上，有一个正三角形abc，顶点a、b处分别固定一个正点电荷，c处固定一个负点电荷，它们的电荷量都相等，如图所示，D点为正三角形外接圆的圆心，E、G、H分别为ab、ac、bc的中点，E、F两点关于c点对称。下列说法中正确的是（   ）

A．D点的场强为零，电势也为零

B．E、F两点的电场强度大小相等、方向相反

C．G、H两点的场强相同

D．将一带正电的试探电荷由E点移动到D点的过程中，该电荷的电势能减小

[image: image58.png]


3、如图所示，匀强电场中的A、B、C三点构成一边长为a的等边三角形。电场强度的方向与纸面平行，电子以某一初速度仅在静电力作用下从B移动到A动能减少E0，质子以某一初速度仅在静电力作用下从C移动到A动能增加E0，已知电子和质子电荷量绝对值均为e，则匀强电场的电场强度为(　　)

A．eq \f(2E0,ea)　     B．eq \f(E0,ea)       C．eq \f(\r(3)E0,3ea)　
 D．eq \f(2\r(3)E0,3ea)
[image: image59.png]


4、 如图，在匀强电场中有一质量为m，电荷量为q的小球从A点由静止释放，其运动轨迹为一直线，该直线与竖直方向的夹角为
[image: image7.wmf]q

，那么匀强电场大小为（    ）

A. 惟一值
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C.[image: image10.png]n
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 最小值
[image: image11.wmf]q
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             D. 最大值
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[来源:学.科.网]
5、如图所示，一个质量为m、带电量为q的粒子从两带电平行板的正中间沿与匀强电场垂直的方向射入，不计粒子所受的重力。当粒子的入射速度为v时，它恰能穿过一电场区域而不碰到金属板上。现欲使质量为m、入射速度为v/2的粒子也能恰好穿过这一电场区域而不碰到金属板，在以下各方案中，不可[image: image13.png]n
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行的是（  　） 

[image: image60.wmf]A

θ

仅使粒子的电量减少为原来的1/4

B．仅使两板间所加的电压减小到原来的一半
C．仅使两板间的距离增加到原来的2倍

D．仅使两极板的长度减小为原来的一半
[image: image61.jpg]


6、如图所示，在粗糙水平面上固定一点电荷Q，在M点无初速释放一带有恒定电量的小物块，小物块在Q的电场中运动到N点静止，则从M点运动到N点的过程中（　　）

小物块具有的电势能逐渐增大     B.点的电势一定高于N点的电势

C.小物块所受电场力逐渐减小 

D.小物块电势能变化量的大小一定[image: image14.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




等于克服摩擦力做的功

[image: image62.png]


7、如图所示，P、Q为两个等量的异种电荷，以靠近电荷P的O点为原点[image: image15.png]n
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，沿两电荷的连线建立x轴，沿直线向右为x轴正方向,一带正电的粒子从O点由静止开始仅在电场力作用下运动到A点，已知A点与O点关于P、Q两电荷连线的中点对称，粒子的重力忽略不计。在从O点到A点的运动过程中，下列关于粒子的运动速度v和加速度a随时间的变化、粒子的动能和运动径迹上电势
[image: image16.wmf]j

随位移x的变化图线可能正确的是（   ）

[image: image63.png]


 [image: image64.jpg]


8、如图所示，空间存在一匀强电场，其方向与水平方向间的夹角为30°，A、B与电场垂直，一质量为m，电荷量为q的带正电小球以初速度v0从A点水平向右抛出，经过时间t小球最终落在C点，速度大小仍是v0，且AB=BC，则下列说法中正确的是（　　）

A．电场方向沿电场线斜向上  

B．电场强度大小为E=
[image: image17.wmf]q

mg


C．小球下落高度
[image: image18.wmf]4

3

gt2        

D．此过程增加的电势能等于
[image: image19.wmf]2

1

mg2t2
第Ⅱ卷（非选择题  共62分）

填空题（每空4分 ，共24 分）[来源:学科网ZXXK]
[image: image65.png]
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9、(1)如图所示，正方体真空盒置于水[image: image20.png]n
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平面上，它的ABCD面与EFGH面为金属板，其他面为绝缘材料．ABCD面带正电，EFGH面带负电．从小孔P沿水平方向以相同速率射入三个质量相同的带正电的液滴A、B、C，最后分别落在1、2、3三点，则三个液滴的运动时间一定______（填相同或不相同）；液滴_____落到底板时的速率最大（填A、B或C）；液滴_____所带电荷量最多（填A、B或C）

[image: image67.png]


10、 如图所示，平行板电容器与电动势为E′的直流电源(内阻不计)连接，下极板接地，静电计所带电荷量很少，可被[image: image21.png]n
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忽略。一带负电油滴被固定于电容器中的P点。现将平行板电容器的下极板竖直向下移[image: image22.png]n
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动一小段距离，则静电计指针张角如何变化_______，带电油滴的电势能将如何变化_______，若先将上极板与电源正极的导线断开，再将下极板向下移动一小段距离，则带电油滴所受电场力_______。（填变大、变小[image: image23.png]n
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或不变）
三、计算题（本大题共3小题，11题12分，12题12分，13题14分；解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤,只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题,答案中必须明确写出数值和单位。）

[image: image68.png]


11、如图所示，在O点放置一个正电荷，在过O点的竖直平面内的A点，自由释放一个带正电的小球[image: image24.png]n
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，小球的质量为m、电荷量为q.小球落下的轨迹如图中虚线所示，它与以O为圆心、R为半径的圆(图中实线表示)相交于B、C两点，O、C在同一水平线上，∠BOC＝30°，A距离OC的竖直高度为h.若小球通过B点的速度为v，试求：

(1)小球通过C点的速度大小．

[image: image25.png]n
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(2)带电小球由A点运动到C点的过程中电场力所做的功．
[image: image69.png]


12、在一个水平面上建立x轴，在过原点O右侧空间有一个匀强电场，电场强度大小E[image: image26.png]n
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＝6×105 N/C，方向与x轴正方向相同，在O处放一个电荷量q＝5×10－8 C、质量m＝0.010 kg的带负电绝缘物块，物块与水平面间的动摩擦因数μ＝0.2，沿x轴正方向给物块一个初速度v0＝2 m/s，如图所示，(g取10 m/s2)求：

(1)物块最终停止时的位置；

(2)物块在电场中运动过程的机械能增量．

[image: image70.png]If‘FtI — U

=y



13、在光滑绝缘水平面上放置一质量m=0.2kg、q=+5.0×10-4C的小球，小球系在长L=0.5m的绝缘细线上，线的另一端固定在O点．整个装置置于匀强电场中，电场方向与水平面平行且沿OA方向，如图所示（此图为俯视图）．现给小球一初速度使其绕O点做圆周运动，小球经过A点时细线的张力F=140N，小球在运动过程中，最大动能比最小动能大△EK=20J，小球视为质点．
（1）求电场强度E的大小；
（2）求运动过程中小球的最小动能；
（3）若小球运动到动能最小的位置时细线被剪断，则小球经多长时间其动能与在A点时的动能相等？此时小球距A点多远？
高二物理答案

1.B   2.D   3.D   4.C   5.B   6.CD   7.CD   8.BC

9、     相同        ，        C        ，         C  [image: image27.png]n
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        。 

10、      不变       ，        减小     ，         不变       。         
11、（共12分）

（1）从B点到C点的过程中，应用动能定理得  mgRsin30°=
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（2）从A点到C点的过程中，应用动能定理得      
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12、（共12分）

试题分析：（1）第一阶段，物块向右做匀减速直线运动到速度为零，物体受到的摩擦力为：[image: image35.png]


                                                      1分
物体受到的电场力为：[image: image36.png]


                                    1分
根据牛顿第二定律有：[image: image37.png]F+f=ma



                                1分
由运动学公式得物体向右运动的距离为：[image: image38.png]


             1分
代入数据解得：[image: image39.png]


                                        1分
第二阶段，物块向左做匀加速运动，离开电场后再做匀减速运动直到停止，由动能定理得：
[image: image40.png]Fs,— fls,+5,)=0



                                              1分
解得：[image: image41.png]02m



，即物块停止在原点O左侧0.2m处。
（2）从进入电场到出电场由动能定理得物块的动能增量为：              6分
[image: image42.png]



因重力势能无变化，故动能增量即机械能增量。[来源:学#科#网]

因重力势能无变化，故动能增量即机械能增量。[来源:学&科&网]
13. （14分）

（1）
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                         2分
代入数据得E =4×104 N/C                           2分
（2）A处：
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代入数据得
[image: image47.wmf]KB
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（3）
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                                       1分
 代入数据得vB=10m/s                                1分
 当动能相等时，y=2L                                  1分
 线断后球做平抛运动，
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 代入数据得：
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